
秤紐
 

秤錘（權）
 

秤鉤
 

秤桿（衡）
 

桃園市蘆竹區大華國小一一○學年度下學期六年級自然與生活科技期中評量試卷 

六年____班    座號：____    姓名：____________ 

壹、 中國古代的桿秤就是利用槓桿原理製成的 

秤重工具，手提固定的秤紐，在一端秤鉤 

上放置物品，然後在另一邊調整秤錘的位 

置，直到秤桿達到平衡後，秤錘所在的秤 

秤位置上面標示的重量，就是物品的重量 

，這工具類似於我們在課堂中所用到的槓 

桿裝置…… 

 

 

 

 

 

 

一、選擇題：每題 2 分，共 12 分 

（  ）1.課堂中的槓桿裝置上面，「支點」的功 

能就像桿秤圖中的哪一部份？ 

○1   秤鉤  ○2   秤錘   

○3   秤桿  ○4   秤紐 

（  ）2.如果我們將秤鉤當成是「抗力點」的角 

色，那麼，施力點會是桿秤圖中的哪一 

部份？ 

○1   秤鉤  ○2   秤錘   

○3   秤桿  ○4   秤紐 

（  ）3.圖中所有部位的相對位置都不變，而秤 

錘的重量固定的話，若桿秤目前是維持 

平衡的狀態，那麼我們推斷秤鉤上的物 

品重量應該與下列哪一個答案吻合？ 

○1   無法推斷   

○2   秤錘重大於物品重   

○3   秤錘重小於物品重   

○4   秤錘重等於物品重 

（  ）4.在槓桿原理的三種類型中，阿基米德想 

要舉起地球的話，那他、地球和支點之 

間，是屬於下列何種位置排列方式呢？ 

○1   支點． 地球 ．施力點 

○2   支點．施力點．地球  

○3   地球． 支點 ．施力點 

○4   以上三者皆可以辦到 

（  ）5.除了上述支點、地球、施力點三者之間 

的位置排列方式之外，還要能夠符合下 

列哪一項條件呢？ 

○1   施力臂＝抗力臂  

○2   施力臂＜抗力臂 

○3   施力臂＞抗力臂 

○4   以上三個回答皆錯 

 

（  ）6.無論是滑輪裝置、輪軸裝置、槓桿裝置 

或是液（氣）壓裝置，都可以達到省力 

的目的，但是費力的操作模式在哪一種 

裝置中卻做不出來呢？ 

○1   滑輪裝置 

○2   輪軸裝置 

○3   槓桿裝置 

○4   液（氣）壓裝置 

二、是非題：每題 2 分，共 10 分 

（  ）1.傳送動力的媒介可以透過固體，例如齒 

輪；液體，例如油壓千斤頂；或是氣體 

，例如氣壓噴瓶。 

（  ）2.腳踏車就是將騎士腳踩的力量從前齒輪 

利用鏈條來傳送到後齒輪，然後用『以 

輪帶軸』的方式讓後輪轉動前進。 

（  ）3.承上題，人力腳踏車的前、後齒輪是連 

動的，同時轉動也同時停止，差別只在 

於前、後齒輪的轉向相反。 

（  ）4.『以輪帶軸』的運作過程是一種省力的 

模式，然而『以軸帶輪』的運作過程是 

一種費力的模式。 

（  ）5.動滑輪是一種費力的裝置，好處是可以 

改變施力的方向；定滑輪則是一種省力 

的裝置。 

三、複合題型：共 28 分 

（一）、如下圖，請計算【  】中的正確答案： 

                                 每格 2 分 

 

 

 

 

 

 

 

（1）A、B、C 這 3 個位置，只能選擇一處掛上相 

同品相的砝碼，若要保持槓桿的平衡的狀 

態，A、B、C 各可掛幾顆？ 

A-【    】顆     B-【    】顆 

C-【    】顆 

（2）如果 B、C 2 處都要同時掛上砝碼，若要 

保持槓桿的平衡狀態，B、C 分別要掛 

幾顆？ 

B-【    】顆     C-【    】顆 

A B C 
我 30 KG 

1顆砝碼15 KG 



 

（二）、如下圖所示，請填寫【  】中的正確 

答案：依標示給分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）從 A 到 F，請填入代號：每格 1 分 

   1.圖中的抗力點有 ：【    】和【    】 

   2.圖中的施力點有 ：【    】和【    】 

   3.圖中的支點有   ：【    】和【    】 

   4.定滑輪的施力臂是從【    】到【    】 

   5.動滑輪的抗力臂是從【    】到【    】 

（2）倘若 1 顆滑輪的重量是 250KG，在不考慮摩 

擦力的因素下，超人力霸王-大河想要利用 

滑輪組將怪物吊起來，牠至少要用多少力氣 

才能辦到呢？  【        】公斤力--2 分 

（三）、下圖顯示齒輪的組合方式及其各別的齒 

數，請依說明計算答案：每格 2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）  在全部靜止不動的情形下，如果由 A 齒

輪開始推動運轉，當 E 齒輪走了 3 齒，

那麼，代表 A 齒輪走了【    】齒。 

（2）  承上題，若是 A 齒輪轉了 6 圈的話，那

麼，C 齒輪會轉【    】圈；E 齒輪會

轉【    】圈 

 

四、複合題型：每題 3分，共 6分 

以下羅列了生活中各式各樣的工具用品，請 

依問題說明，將 A到 R的代號填入【  】中 

：依回答狀況斟酌給分 

A 削鉛筆機 B 活動板手 C 齒輪 

  

 
D 湯匙開罐 E 麵包夾 F 電風扇 

   

G 園藝剪刀 H 開瓶器 I 水龍頭 

 

 

 

J 裁紙刀 K 竹蜻蜓 L 腳踏車 
前齒輪 

  

 

M 榨汁器 N 輪軸 O 門鎖 

 

  

P 輪軸 Q 滑輪 R 千斤頂 

   

（一）以上哪些工具是屬於『費力』的槓桿原理設 

計呢？ 

      【                             】 

（二）哪些工具是『以輪帶軸』的原理應用呢？ 

      【                             】 

。。還有第二張繼續做答，甘爸爹喔 Y^0^Y。。 
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貳、  以前在冰箱還沒發明的年代，從保存

食物中偶然發現「發酵現象」，但發 

酵與腐敗只是一線之隔，差別在於發

酵過程中，是由哪些菌種取得優勢， 

而真正發現酵素營養成分的，則是美

國營養學博士愛德華．赫威爾…… 

一、是非題：每題 2 分，共 12 分 

（  ）1.承上述的內容，在發酵的過程中，如果 

對人體有害的壞菌取代了對人體有益的 

好菌，那麼結果就是所謂的食物腐敗。 

（  ）2.造成食物發酵或是腐敗的重要推手都是 

需要『菌』，也就是所謂的『微生物』。 

（  ）3.黴菌是由菌絲構成，它就像是一般的植 

物一樣，需要陽光、空氣和水，並利用 

種子來繁殖。。 

（  ）4.週一時，在大華國小常常可以喝到優酪 

酪乳，它本身就是一種發酵的食品。 

（  ）5.金屬的氧化作用跟食物的腐敗很類似， 

都是需要空氣和水，因此世界上金屬器 

具的防鏽措施，大部分都是隔絕金屬本 

身和空氣與水的直接接觸。 

（  ）6.鐵或是食物的氧化反應過程中，會用掉 

空氣成份中的二氧化碳。 

二、選擇題：每題 2 分，共 10 分 

（  ）1.黃烱瑩校長去參觀故宮博物院的古物展

覽，看到一把氣勢非凡的古劍，只是上 

面長出咖啡色的鏽蝕痕跡，請問這把古 

劍的材質可能是下列哪一種金屬？ 

○1   純金  ○2   純銀  

○3   純銅  ○4   純鐵 

（  ）2.如上所述，這一把古劍若是拿來浸泡下 

列哪一種水溶液之中，它會比較不容易 

易生鏽呢？ 

○1   裝可口可樂的水溶液 

        ○2   裝花生油的水溶液 

○3   裝水果醋的水溶液 

○4   裝自來水的水溶液 

（  ）3.金屬防鏽的方式有很多，像是不銹鋼的 

項鍊，它的防鏽機制是屬於下列的哪一 

種方式？ 

○1   上油  ○2   電鍍  

○3   噴漆  ○4   合金 

 

 

 

 

 

（  ）4.衛生單位在訂定食品衛生法規時，規定 

了食品添加物的安全濃度，請問食品添 

加物大部分的功能為何呢？ 

○1   保鮮、調味、防腐、增色 

○2   保健、增色、防腐、治療 

○3   抗癌、防腐、治療、保健 

○4   增色、治療、保鮮、防腐 

（  ）5.雲林-西螺是個醬油之鄉，其中，瑞春 

醬油是市售有名的老牌子，請問這種食 

品的製造方式比較接近下列哪一種呢？  

○1   醃漬  ○2   冰凍  

○3   發酵  ○4   真空脫氧 

三、複合題型：共 8分 

以下是某項進口零食的說明標籤截圖 

 

 

 

 

 

（一） 關於此款零食的敘述，請對照說明內容，

將對的打 V----每格 1 分 

（  ）1.這款零食是屬於需要菌種來發酵製造 

的食品。 

（  ）2.成份中所使用的品質改良劑（磷酸鈉 

）是一種化學食品添加物。 

（  ）3.食品添加物是一種合格的化學物質， 

所以我們可以毫無顧忌的盡量吃。 

（  ）4.產品開封後應該盡快食用完畢，避免 

零食因為接觸空氣過久而變質。 

  （  ）5.若是無法馬上吃完的話，應該將它密 

封好之後，放在陽光照射處保存，以 

維持零食本身的乾燥。 

（  ）6.若是這包零食的製造日期為 110年 05 

月 18 日，在它一直還沒被開封的情況 

之下，在我們期中考的今天，這包零食 

仍然是可以安心食用的。 

（二） 在這產品介紹說明的內容中，請寫出三種 

屬於人工化學添加物的名稱----2 分 

 

 

 

 
 
 



參、 台灣地處海島區域，氣候溫暖且潮溼，加 

上含有鹽分的海風吹襲和酸雨的侵襲，鐵 

製品很容易因鏽蝕造成損壞，因此防鏽 

在台灣成了很重要的課題。 

一、  針對鋼棉生鏽的研究，我們在課堂中 

，曾經實驗對照過下列的操作： 

每格 2 分，共 8 分 

 

 

 

  

在我們實驗中所考慮的因素有 

A：保存的時間  B：放置的地點 

C：鋼棉的體積   D：夾鏈袋規格 

E：不同性質的水溶液 

（一）這個實驗的控制變因有？  

請填代號--【              】 

（二）這個實驗的操縱變因有？ 

請填代號--【              】 

（三）實驗後的結果發生了什麼事？ 

【                       】 

（四）實驗結果也稱之為【       】變因 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 我們在進行鋼棉的生鏽過程是否會消耗空 

氣的實驗中，做了以下的準備工作： 

每題 2分，共 6分 

 

 

 

 

 

（一）培養皿中的水溶液發生了什麼事？為何 

會這樣呢？ 

 

（二）我們將倒入培養皿的水溶液先進行染色的 

目的為何呢？ 

 

（三） 被用掉的空氣種類為何？我們用什麼方式 

去驗證它的呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分數 人數 

100  

90~99  

80~89  

70~79  

60~69  

50~59  

40~49  

39以下  


